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CONCURSO PÚBLICO - EDITAL Nº 01/2023

CONSELHO REGIONAL DE BIOLOGIA – 8ª REGIÃO
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Confira se a quan�dade e a ordem das questões deste caderno de prova estão de acordo com as instruções 
anteriores. Caso o caderno esteja incompleto, tenha defeito ou apresente qualquer divergência, comunique 
imediatamente ao fiscal de sala para que ele tome as providências cabíveis.

Este caderno de prova contém 50 (cinquenta) questões obje�vas, de 1 a 50 e distribuídas da seguinte forma:

1 a 10 - Língua Portuguesa;
11 a 20 - Noções de Informá�ca;
21 a 30 - É�ca na Administração Pública e Legislação;
31 a 50 - Conhecimentos Específicos.

Para cada uma das questões obje�vas, são apresentadas 4 (quatro) opções de resposta. Apenas 1 (uma) resposta 
responde corretamente à questão.

O tempo disponível para esta prova é de 4 (quatro) horas.

Reserve tempo suficiente para marcar a sua folha de respostas.

Os rascunhos e as marcações assinaladas neste caderno não serão considerados na avaliação.

O candidato somente poderá se re�rar do local da aplicação das provas após 60 (sessenta) minutos de seu início.

Quando terminar, chame o fiscal de sala, entregue este caderno de prova e a folha de respostas.

O candidato somente poderá re�rar-se do local da aplicação levando consigo o caderno de provas a par�r dos 
úl�mos 30 (trinta) minutos para o término da prova.
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Leia atentamente o texto a seguir para responder 
às questões de 1 a 10. 

 
Se for para ter horário de verão, 

 que seja permanente 
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O equinócio de outono passou, segunda-feira (20), e 

ninguém percebeu. Se o Brasil ainda tivesse horário de verão, 

hoje seria dia de atrasar os relógios uma hora, voltando ao 

que seis décadas atrás o padre de Ubatuba – que mantinha 

inalterados os ponteiros na torre da igreja – chamava de "hora 

de Deus". 

A efeméride astronômica marca a data em que dia e 

noite têm durações iguais, com o sol incidindo diretamente 

sobre o equador. No solstício de verão no hemisfério sul (22 

de dezembro em 2023), a luz solar baterá 

perpendicularmente sobre o trópico de Capricórnio, e 

teremos o dia mais longo do ano. 

Até que Bolsonaro detonasse o horário de verão, em 

outubro todos adiantavam os relógios em uma hora. A 

maioria comemorava a chance de deixar o trabalho ainda de 

dia, poder jogar bola, ir à praia ou deitar conversa fora no bar 

por mais tempo. 

Uma minoria, porém, não via e não vê sentido em 

interferir tanto nos processos biológicos regulados pela luz 

(ritmos circadianos). Afeta o sono de modo brusco, com 

consequências mensuráveis na saúde e no desempenho de 

tarefas cotidianas, como dirigir um automóvel. 

Há estatísticas mostrando aumento de acidentes de 

trânsito nos dias após o vaivém de ponteiros. Avolumam-se 

infartos, acidentes vasculares cerebrais e casos de depressão 

sazonal – para nada dizer do mau humor de quem foi obrigado 

a dormir e acordar na hora que os outros decidiram, ainda que 

democraticamente. 

Ocorre que não há só estatísticas epidemiológicas, mas 

também as saídas de pesquisas de opinião pública. E estas 

indicam que há maioria a favor do horário de verão. 

Com isso em vista, alguns legisladores fora do Brasil 

propõem que ele se torne permanente. Adiantar os relógios 

uma hora e nunca mais voltar atrás. Adotada a medida por 

aqui, durante o inverno sudestino as crianças iriam para 

escola no escuro, tresnoitadas. 

Dá até medo de que algum parlamentar brasileiro siga 

o exemplo de Marc Rubio nos EUA. O senador trompista do 

"sunshine state" (Flórida) conseguiu apoio unânime de 

colegas para aprovar, em 2022, a adoção definitiva do 

"daylight savings time", alusão à diminuta economia de 

eletricidade que serve de pretexto para o atentado contra 

biorritmos. 

A Academia Americana de Medicina do Sono 

esbravejou, deplorando a legislação que acabou fora da pauta 

da Câmara no ano passado. Embora aplaudindo o fim da 

dança dos ponteiros, os especialistas defendem que 

permanente se torne o horário padrão, em sua avaliação mais 

adequado ao ciclo circadiano na espécie humana. 
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Rubio voltou à carga reativando sua proposta no 

Senado. Há legislação similar tramitando na Câmara e, uma 

vez aprovada também pelos deputados, irá para sanção de 

Joe Biden. O presidente terá então de decidir se fica a favor 

ou contra os 53% de americanos que preferem o horário de 

verão permanente. 

Pesquisa Datafolha de 2021 constatou que um número 

parecido de brasileiros, 55%, prefere seu retorno. É de supor 

que sejam também favoráveis a torná-lo definitivo, pois 

adiantar e atrasar relógios todo ano não agrada a ninguém. 

Eis aí um caso clássico de divergência entre a 

racionalidade de base científica e a preferência do público. As 

pessoas dão mais peso para vantagens perceptíveis pela 

maioria, em prejuízo de danos mensuráveis, ainda que 

marginais, à vida e à saúde. 

Dos males o menor: se for para ter horário de verão, 

que ao menos fiquemos livres de mudar o relógio duas vezes 

por ano. E que se aproveite para alterar também os horários 

de entrada na escola, essa insanidade madrugadora que tanto 

prejudica o aprendizado das crianças e adolescentes. 
(Marcelo Leite. Jornalista de ciência e ambiente, autor de 

“Psiconautas - Viagens com a Ciência Psicodélica Brasileira”. 

https://www1.folha.uol.com.br/colunas/marceloleite/2023/03/se-for-para-

ter-horario-de-verao-que-seja-permanente.shtml.) 

 
Questão 1 
Em relação à leitura e suas possíveis inferências, analise as 
afirmativas a seguir: 
I. Um dos argumentos para rejeitar o horário de verão é a 

submissão do organismo a variações do horário biológico. 
II. A defesa de um horário alterado pelo senador americano vai 

ao encontro da população da Flórida, que poderá desfrutar 
mais tempo do sol no fim da tarde. 

III. Um dos riscos de se ter um horário constantemente 
modificado no Brasil são os efeitos que o desrespeito ao ciclo 
circadiano pode provocar. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 2 
Por efeméride (L.7), pode-se entender 
(A) fato importante. 
(B) acidente. 
(C) evento único. 
(D) incidente. 

 
Questão 3 
Na linha 68, o pronome “essa” tem natureza 
(A) catafórica. 
(B) exofórica. 
(C) dêitica. 
(D) anafórica. 
 
 

Língua Portuguesa 
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Questão 4 
Ocorre que não há só estatísticas epidemiológicas, mas também 
as saídas de pesquisas de opinião pública. (L.29-30) 
Assinale a alternativa em que, alterando-se o segmento 
sublinhado no período acima, manteve-se a correção gramatical. 
Não leve em conta possíveis alterações de sentido. 
(A) Ocorre que não houveram só estatísticas epidemiológicas... 
(B) Ocorre que não devem haver só estatísticas epidemiológicas... 
(C) Ocorre que não hão de existir só estatísticas 

epidemiológicas... 
(D) Ocorre que não pode existir só estatísticas epidemiológicas... 
 

Questão 5 
A maioria comemorava a chance de deixar o trabalho ainda de 
dia, poder jogar bola, ir à praia ou deitar conversa fora no bar por 
mais tempo. (L.14-17) 
No período acima, empregou-se corretamente o acento grave 
indicativo de crase antes da palavra “praia”, conforme sublinhado. 
Em relação ao emprego do acento grave, assinale a alternativa em 
que seu uso não esteja de acordo com a norma culta. 
(A) Fomos à Curitiba do Palácio de Cristal. 
(B) A ida à Salvador do Pelourinho era uma ansiedade de todos. 
(C) Foi programada uma visita à Brasília de Niemeyer. 
(D) A referência à Boa Vista, em Roraima, já era esperada no 

discurso. 
 
Questão 6 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada, no texto, não 
exerça papel adverbial. 
(A) mais (L.12) 
(B) mais (L.17) 
(C) mais (L.34) 
(D) mais (L.48) 
 
Questão 7 
Embora aplaudindo o fim da dança dos ponteiros, os especialistas 
defendem que permanente se torne o horário padrão, em sua 
avaliação mais adequado ao ciclo circadiano na espécie humana. 
(L.46-49) 
Assinale a alternativa em que, alterando-se a redação de parte do 
período acima, não se tenha mantido o mesmo valor da 
conjunção sublinhada. 
(A) Porquanto se aplaudisse o fim da dança dos ponteiros... 
(B) Conquanto se aplaudisse o fim da dança dos ponteiros... 
(C) Não obstante se aplaudisse o fim da dança dos ponteiros... 
(D) Posto que se aplaudisse o fim da dança dos ponteiros... 
 
Questão 8 
Rubio voltou à carga reativando sua proposta no Senado. Há 
legislação similar tramitando na Câmara e, uma vez aprovada 
também pelos deputados, irá para sanção de Joe Biden. (L.50-53) 
Em relação ao segmento acima, analise as afirmativas a seguir: 
I. Há seis orações no segmento. 
II. Há mais de uma oração adverbial. 
III. Há uma oração subordinada adjetiva. 
Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Questão 9 
Assinale a alternativa em que a palavra indicada tenha sido 
acentuada seguindo regra distinta da das demais. 
(A) mensuráveis (L.21) 
(B) automóvel (L.22) 
(C) prejuízo (L.63) 
(D) relógio (L.66) 
 
Questão 10 
...que serve de pretexto para o atentado contra biorritmos. (L.42-
43) 
O termo sublinhado no período acima desempenha função 
sintática de 
(A) objeto indireto. 
(B) complemento nominal. 
(C) adjunto adnominal. 
(D) predicativo do objeto. 

Questão 11 
No Windows 10 BR, é comum utilizar atalhos de programas na 
Área de Trabalho e, nessa situação, o sistema operacional 
emprega simbologia própria. Nesse contexto, o ícone que 
representa um atalho para o software Adobe Reader é  

(A) 

. 

(B) 

. 

(C) 

. 

(D) 

. 
 
 
Questão 12 
No uso dos recursos de uma distribuição (“distro”) Linux, um 
diretório destina-se a armazenar os arquivos pessoais, como 
documentos e fotografias, sempre dentro de pastas que levam o 
nome de cada usuário. Esse diretório é conhecido por 
(A) /root. 
(B) /user. 
(C) /docs. 
(D) /home. 
  

Noções de Informática 
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Questão 13 
Após um trabalho de digitação no editor Word do pacote MS 
Office 2019 BR, é comum realizar a verificação e correção 
ortográfica, o que é possível, por meio do acionamento de uma 
tecla de função ou de um ícone existente na Faixa de Opções.   
A tecla de função e o ícone são, respectivamente, 

(A) 

F7 e . 

(B) 

F7 e . 

(C) 

F8 e . 

(D) 

F8 e . 
 
 
Questão 14 
A planilha foi criada no Excel do pacote MS Office 2019 BR. Para 

determinar em D4, o menor número entre todos nas células A2, 
B2, C2 e D2, o Excel oferece a possibilidade de uso de duas 
funções.  

 
Nessas condições, o uso correto das duas funções em D4 consta 

da seguinte alternativa: 
(A) =MÍNIMO(A2:D2) e =MENOR(A2:D2). 
(B) =MÍNIMO(A2:D2) e =MENOR(A2:D2;2). 
(C) =MÍNIMO(A2:D2;1) e =MENOR(A2:D2). 
(D) =MÍNIMO(A2:D2;1) e =MENOR(A2:D2;2). 
  
 

Questão 15 
Ao criar uma apresentação de slides no Powerpoint 2019 BR, ao 
se clicar em uma das guias do Menu, indicado na figura (a) são 
exibidos na Faixa de Opções os ícones e recursos mostrados na 
figura (b) a seguir: 

(a) 
 

  

(b) 

 
 
A guia clicada no Menu foi   
(A) Inserir. 
(B) Desenhar. 
(C) Transições. 
(D) Animações. 
 
Questão 16 
No que diz respeito às redes de computadores, um termo é 
utilizado para designar uma rede de computadores que também 
podem se comunicar de maneira semelhante à Internet, com uma 
única ressalva: é necessário que esses equipamentos estejam em 
um mesmo local físico, normalmente restrito a uma empresa. É 
mais utilizada em organizações e órgãos públicos, principalmente, 
por questões de segurança. É uma rede de computadores privada 
que assenta sobre a suíte de protocolos da Internet, porém de uso 
exclusivo de um determinado local, como, por exemplo, a rede de 
uma empresa, que só pode ser acessada pelos seus utilizadores 
ou colaboradores internos.   
Esse tipo de rede é conhecido por  
(A) bitnet. 
(B) intranet. 
(C) extranet. 
(D) metronet. 
 
Questão 17 
No uso dos recursos dos programas de navegação na internet 
como o Mozilla Firefox, a execução de um atalho de teclado 
resulta na exibição de um espaço para digitação, como o indicado 
na figura abaixo, que tem por objetivo possibilitar uma busca ou 
procura de um termo ou palavra na página exibida em um dado 
momento. 

 
Esse atalho de teclado é  
(A) Alt + B. 
(B) Alt + F. 
(C) Ctrl +B. 
(D) Ctrl + F. 
 

Questão 18 
No uso dos recursos do Mozilla Thunderbird como software de 
correio eletrônico, para responder a um e-mail, deve-se acessar a 
caixa de entrada e selecionar o e-mail. Em seguida, deve-se 
executar um atalho de teclado, que é  
(A) Ctrl + R. 
(B) Ctrl + E. 
(C) Alt + R. 
(D) Alt + E. 
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Questão 19 
Computação na nuvem é uma tecnologia que permite acesso 
remoto a softwares, armazenamento de arquivos e 
processamento de dados por meio da internet, constituindo uma 
alternativa para acessar dados importantes de qualquer 
computador, em qualquer lugar. Entre os tipos existentes, dois são 
descritos a seguir: 
I. Modalidade que contém os componentes básicos da TI em 

nuvem, oferecendo acesso a recursos de rede, computadores 
virtuais ou com hardware dedicado, e espaço de 
armazenamento de dados. É um tipo que oferece o mais alto 
nível de flexibilidade e controle de gerenciamento sobre os 
recursos de TI, além de apresentar um esquema de 
computação mais semelhante aos recursos existentes de TI, já 
conhecidos por vários departamentos e desenvolvedores de 
TI.      

II. Modalidade que oferece um produto completo, executado e 
gerenciado pelo provedor de serviços, sendo que, quando os 
profissionais mencionam esse tipo, estão se referindo aos 
aplicativos de usuários finais, como e-mail baseado na web. 
Nesse esquema, não é preciso pensar em manutenção de 
serviço ou no gerenciamento da infraestrutura subjacente. O 
contratante só precisa se preocupar em como vai utilizar o 
software específico.         

Os tipos descritos em I e II são conhecidos, respectivamente, pelas 
siglas    
(A) SaaS e PaaS. 
(B) PaaS e HaaS. 
(C) HaaS e IaaS. 
(D) IaaS e SaaS. 
 
Questão 20 
A palavra backup está relacionada à realização de cópias de 
segurança, objetivando assegurar a integridade dos dados. Entre 
os tipos de backup, dois são caracterizados a seguir: 
I. Tipo que surgiu para sanar a necessidade do backup full de 

copiar todos os dados e arquivos a cada nova execução. Nessa 
modalidade, só é necessária uma cópia completa de todos os 
arquivos uma única vez, pois todos os outros backups só 
carregam os dados alterados desde o último carregamento. 
Em outras palavras, só é feito backup de arquivos ou dados 
que sofreram alterações desde a última execução de backup. 
Aqui os arquivos copiados são marcados.  

II. Tipo no qual é executado primeiro um backup completo com 
a cópia de todos os dados, e depois outras execuções 
subsequentes. Nessa modalidade, é feita uma cópia de todos 
os arquivos alterados desde o backup full, só copia arquivos 
criados ou alterados desde o último backup completo, mas 
que pode variar em diferentes programas de backup. Aqui 
ocorre o mapeamento das modificações em relação ao último 
backup completo, sendo mais seguro na manipulação de 
dados. Não marca os arquivos copiados.  

Os tipos caracterizados em I e II são denominados, 
respectivamente, backups  
(A) distribuído e incremental. 
(B) incremental e diferencial. 
(C) diferencial e balanceado. 
(D) balanceado e distribuído. 
 
 

 

Questão 21 
Em relação aos valores éticos, assinale a alternativa que indique o 
principal deles, a que se vinculam os demais. 
(A) Justiça 
(B) Verdade 
(C) Bem 
(D) Honestidade 
 
Questão 22 
No exercício da democracia, em relação ao papel do cidadão, 
assinale a afirmativa incorreta. 
(A) A cidadania está diretamente vinculada ao exercício da ética 

e da democracia. 
(B) Para fazer valer a cidadania e a democracia, há regras que 

devem ser respeitadas, como o melhor do exercício ético. 
(C) O cidadão consegue se manter ético numa sociedade que 

muitas vezes coloca a democracia em desafio. 
(D) No exercício da cidadania, os valores éticos só merecem ser 

seguidos se a democracia for plena. 
 
Questão 23 
São regras que instruem as pessoas a fazer algo. Elas orientam o 
sujeito ético a realizar ou construir o que se deseja. Como toda 
regra, elas limitam o leque de coisas que poderiam ser feitas. Elas 
mais orientam a ação do indivíduo do que a ordenam ou a 
proíbem. 
Trata-se de regras 
(A) imperativas. 
(B) declaratórias. 
(C) constitutivas. 
(D) restritivas. 
 
Questão 24 
Com base na Lei 8.429/92, analise as afirmativas a seguir: 
I. Quando o ato de improbidade causar lesão ao patrimônio 

público ou ensejar enriquecimento ilícito, caberá a autoridade 
administrativa responsável pelo inquérito representar ao 
Ministério Público, para a indisponibilidade dos bens do 
indiciado. 

II. A indisponibilidade recairá sobre bens que assegurem o 
integral ressarcimento do dano, ou sobre o acréscimo 
patrimonial resultante do enriquecimento ilícito. 

III. O sucessor daquele que causar lesão ao patrimônio público 
ou se enriquecer ilicitamente está sujeito às cominações da 
lei até pago todo o dano, independentemente do valor da 
herança. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÉTICA NA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA 

E LEGISLAÇÃO 
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Questão 25 
Em relação às regras da Lei 12.846/13, analise as afirmativas a 

seguir: 

I. Considera-se administração pública estrangeira os órgãos e 

entidades estatais ou representações diplomáticas de país 

estrangeiro, de qualquer nível ou esfera de governo, bem 

como as pessoas jurídicas controladas, direta ou 

indiretamente, pelo poder público de país estrangeiro. 

II. Para os efeitos da lei, diferenciam-se da administração pública 

estrangeira as organizações públicas internacionais. 

III. Considera-se agente público estrangeiro, para os fins da lei, 

quem, ainda que transitoriamente ou sem remuneração, 

exerça cargo, emprego ou função pública em órgãos, 

entidades estatais ou em representações diplomáticas de país 

estrangeiro, assim como em pessoas jurídicas controladas, 

direta ou indiretamente, pelo poder público de país 

estrangeiro ou em organizações públicas internacionais. 

Assinale 

(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 

(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 

(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 

(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 

 

Questão 26 

Com base na Lei 12.846/13, no tocante ao processo 

administrativo de responsabilização, assinale a afirmativa 

incorreta. 

(A) A instauração e o julgamento de processo administrativo para 

apuração da responsabilidade de pessoa jurídica cabem à 

autoridade máxima de cada órgão ou entidade dos Poderes 

Executivo, Legislativo e Judiciário, que agirá de ofício ou 

mediante provocação, observados o contraditório e a ampla 

defesa. 

(B) A competência para a instauração e o julgamento do processo 

administrativo de apuração de responsabilidade da pessoa 

jurídica não poderá ser delegada nem subdelegada. 

(C) No âmbito do Poder Executivo federal, a Controladoria-Geral 

da União terá competência concorrente para instaurar 

processos administrativos de responsabilização de pessoas 

jurídicas ou para avocar os processos instaurados com 

fundamento na lei, para exame de sua regularidade ou para 

corrigir-lhes o andamento. 

(D) O processo administrativo para apuração da responsabilidade 

de pessoa jurídica será conduzido por comissão designada 

pela autoridade instauradora e composta por dois ou mais 

servidores estáveis. 

 
Questão 27 
Com base no que ensina a Lei 12.527/11, a qualidade da 
informação coletada na fonte, com o máximo de detalhamento 
possível, sem modificações, se denomina 
(A) disponibilidade. 
(B) autenticidade. 
(C) integridade. 
(D) primariedade. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 28 
De acordo com o Decreto 7.724/12, em relação ao Serviço de 
Informação ao Cidadão (SIC), assinale a afirmativa incorreta. 
(A) Compete ao SIC o recebimento do pedido de acesso e, sempre 

que possível, o fornecimento imediato da informação. 
(B) O SIC será instalado em unidade física identificada, de fácil 

acesso e aberta ao público. 
(C) Nas unidades descentralizadas em que não houver SIC, será 

oferecido acesso on-line à Central do SIC. 
(D) Se a unidade descentralizada não detiver a informação, o 

pedido será encaminhado ao SIC do órgão ou entidade 
central, que comunicará ao requerente o número do 
protocolo e a data de recebimento do pedido, a partir da qual 
se inicia o prazo de resposta. 

 
Questão 29 
Com base na Lei 8.027/90, analise as afirmativas a seguir: 
I. A competência para a imposição das penas disciplinares será 

determinada em ato do Poder Executivo. 
II. Os atos de advertência, suspensão e demissão mencionarão 

sempre a causa da penalidade. 
III. A penalidade de advertência converte-se automaticamente 

em suspensão, por quinze dias, no caso de reincidência. 
Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
 
Questão 30 
De acordo com a Lei 9.784/99, o administrado tem os direitos 
perante a Administração, sem prejuízo de outros que lhe sejam 
assegurados, listados nas alternativas a seguir, à exceção de uma. 
Assinale-a. 
(A) ser tratado com respeito pelas autoridades e servidores, que 

deverão facilitar o exercício de seus direitos e o cumprimento 
de suas obrigações 

(B) ter ciência da tramitação dos processos administrativos em 
que tenha a condição de interessado, ter vista dos autos, 
obter cópias de documentos neles contidos e conhecer as 
decisões proferidas 

(C) formular alegações e apresentar documentos antes da 
decisão, os quais serão objeto de consideração pelo órgão 
competente 

(D) fazer-se assistir, obrigatoriamente, por advogado, salvo 
quando dispensado pelo Tribunal de Contas 
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Questão 31 
O método de arquivamento ideográfico que cria um código 
numérico para assuntos principais e correlatos, criando uma 
hierarquia em uma lógica semelhante ao enciclopédico é  
(A) o dicionário. 
(B) o duplex. 
(C) a classificação decimal. 
(D) a indexação coordenada. 
 
Questão 32 
Nas alternativas a seguir estão métodos de arquivamento, à 
exceção de uma. Assinale-a. 
(A) alfabético 
(B) numérico 
(C) geográfico 
(D) infinitesimal 
 
Questão 33 
A respeito do protocolo, assinale a alternativa correta. 
(A) O protocolo setorial ocorre quando o órgão possui um único 

setor para o recebimento e todos os demais processos de 
tramitação de documentos. 

(B) O setor de protocolo tem como um de seus principais 
propósitos a guarda de documentos. 

(C) O protocolo se incumbe tanto de receber documentos 
externos quanto remetê-los para outros órgãos. 

(D) O setor de protocolo mão deve receber documentos 
confidenciais. 

 

Questão 34 
A respeito da conservação e preservação de acervos 
documentais, analise as afirmativas a seguir: 
I. Alguns documentos, conforme as normas vigentes, deverão 

ser produzidos em formatos padronizados. Os documentos 
identificados nas tabelas de temporalidade e destinação 
como de valor permanente deverão ser produzidos em papéis 
alcalinos. 

II. As presilhas devem ser emborrachadas, não em material 
plástico nem metal, mesmo que não oxidável.  

III. As práticas de grampear e de colar documentos devem ser 
evitadas. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 35 
Nas alternativas a seguir estão listadas técnicas de preservação de 
documentos, à exceção de uma. Assinale-a. 
(A) plastificação 
(B) desacidificação 
(C) encapsulação 
(D) fumigação 
 
Questão 36 
Fazer um reforço de papel ou tecido para o papel danificado, 
tornando o documento imune à ação de fungos, pragas e insetos. 
Também é conhecida como velatura. 
Trata-se de 
(A) banho de gelatina. 
(B) laminação. 
(C) silking. 
(D) encapsulação. 

Questão 37 
Ao manusear um documento, este pode ficar exposto a agentes 
de degradação do papel. 
Na hipótese acima, fala-se corretamente em agentes 
(A) físicos. 
(B) químicos. 
(C) biológicos. 
(D) climáticos. 
 
Questão 38 
Uma boa gestão de materiais traz benefícios mais diretos, como 
os listados nas alternativas a seguir, à exceção de uma. Assinale-
a. 
(A) não faltar materiais para a produção 
(B) reduzir a perda de materiais no estoque e almoxarifado 
(C) reduzir o tempo gasto para requisitar e entregar materiais 
(D) aumentar a margem de lucro 
  
Questão 39 
Alguns dos princípios previstos na Constituição que regem a 
Administração e que também estabelecem a base dos processos 
licitatórios estão listados nas alternativas a seguir, à exceção de 
uma. Assinale-a. 
(A) eficácia 
(B) publicidade 
(C) eficiência 
(D) moralidade 
 
Questão 40 
A respeito da comunicação interpessoal no ambiente profissional, 
analise as afirmativas a seguir: 
I. A comunicação interpessoal pode ajudar a reduzir conflitos 

entre os profissionais, promovendo uma relação harmônica e 
estável entre os colaboradores no local de trabalho.  

II. As pessoas, desde um funcionário do atendimento até o 
diretor da empresa, ao se expressarem com clareza, 
possivelmente irão gerar menos atritos, já que as mensagens 
serão entendidas por todos os colaboradores.  

III. Um fator importante é que o RH prefere que barreiras físicas 
entre as pessoas sejam criadas, para que se evitem distrações, 
que futuramente podem atrapalhar o processo da 
comunicação por gerar intimidade demasiada. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 41 
Em relação à comunicação interpessoal no ambiente profissional, 
analise as afirmativas a seguir: 
I. As formas de comunicação não verbais, feitas com gestos, 
postura corporal e contato visual, são mais impactantes do que 
outras formas de comunicação, por ser uma forma universal de 
relacionamento entre as pessoas. 
II. O tom de voz é menos impactante na comunicação do que as 
palavras propriamente ditas. 
III. Desenvolver as habilidades de comunicação não verbal e 
verbal é essencial para potencializar os resultados e construir 
harmonia nas relações interpessoais. 
Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 

Conhecimentos Específicos 



CRBio 08 - Edital nº 01/2023 

CRBio 08 – Auxiliar Administrativo / Nível: Médio - (Tarde) | Página - 7 

 
 

 
 

Questão 42 

 
Num fluxograma, a imagem acima representa 
(A) processo predefinido. 
(B) espera. 
(C) operação manual. 
(D) processo alternativo. 
 
Questão 43 

 
Num fluxograma, a imagem acima representa 
(A) terminação. 
(B) decisão. 
(C) preparação. 
(D) conexão. 
 
 
Questão 44 
Consiste em uma representação gráfica das atividades de cada 
setor, bem como qual o profissional responsável por cada uma 
delas. Tem uma função diferente dos demais: serve para 
demonstrar as relações entre determinadas atividades e organizar 
as tarefas de cada colaborador. 
Trata-se de organograma 
(A) radial. 
(B) linear de responsabilidade. 
(C) matricial. 
(D) horizontal. 
 

Questão 45 
 

Tem uma liderança descentralizada, em vez de concentrada em 
um indivíduo ou algumas pessoas. 
Trata-se de 
(A) monocracia. 
(B) hierarquia. 
(C) holacracia. 
(D) pluricracia. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Questão 46 
A respeito das cláusulas exorbitantes nos contratos 
administrativos, analise as afirmativas a seguir: 
I. São consideradas lícitas e comuns nos contratos privados. 
II. São consideradas prerrogativas concedidas à Administração 

Pública, para atuarem com supremacia sobre o particular. 
III. Consistem, entre outras, na prerrogativa de modificar os 

contratos unilateralmente, para melhor adequá-los ao 
interesse público. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 47 
Uma das formas disponíveis e divulgadas de ser atendido pelo 
CRBio-08, sendo biólogo, é 
(A) pelo site, acessar a área de atendimento, disponível 24 horas. 
(B) pelo site, acessar a área de atendimento, disponível em 

horário comercial. 
(C) por correspondência, com Aviso de Recebimento. 
(D) presencialmente na sede, em Salvador, de segunda a sábado. 
 
Questão 48 
Em relação aos benefícios de construção de um cronograma, 
pode-se listar o relacionado nas alternativas a seguir, à exceção 
de uma. Assinale-a. 
(A) aloca melhor os recursos 
(B) aumenta foco e produtividade 
(C) antecipa falhas 
(D) estabelece uma hierarquia entre as pessoas 
  
Questão 49 
Em relação às recomendações do Manual de Redação da 
Presidência da República, analise as afirmativas a seguir: 
I. A língua culta é contra a pobreza de expressão e não contra a 

sua simplicidade. 
II. O uso do padrão culto não significa empregar a língua de 

modo rebuscado ou utilizar figuras de linguagem próprias do 
estilo literário. 

III. A consulta ao dicionário e à gramática é imperativa na 
redação de um bom texto. 

Assinale 
(A) se apenas as afirmativas I e II estiverem corretas. 
(B) se apenas as afirmativas I e III estiverem corretas. 
(C) se apenas as afirmativas II e III estiverem corretas. 
(D) se todas as afirmativas estiverem corretas. 
 
Questão 50 
Segundo o Manual de Redação da Presidência da República, 
percebe-se que o tratamento impessoal que deve ser dado aos 
assuntos que constam das comunicações oficiais decorre: 
I. da ausência de impressões individuais de quem comunica; 
II. da impessoalidade de quem recebe a comunicação: ela pode 

ser dirigida a um cidadão; e 
III. do tratamento diferenciado do próprio assunto tratado. 
Analise os itens acima e assinale 
(A) se apenas os itens I e II estiverem corretos. 
(B) se apenas os itens I e III estiverem corretos. 
(C) se apenas os itens II e III estiverem corretos. 
(D) se todos os itens estiverem corretos. 
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